

# 利比亚“过渡委”获联合国承认

## 卡扎菲部队准备进行持久战

穆阿迈尔·卡扎菲的发言人穆萨·易卜拉欣17日告诉路透社记者，北大西洋公约组织16日晚对卡扎菲出生地苏尔特的空袭摧毁一幢居民楼和一座酒店，致死354人。

第66届联合国大会16日将利比亚在联大的席位交给利比亚“全国过渡委员会”。



9月17日，利比亚“全国过渡委员会”的武装人员驾驶着装甲车行驶在拜尼沃利德的前线。

### 国际观察

## 利比亚从战争向战后重建过渡

联合国安理会16日一致通过第2009号决议，决定向利比亚派遣联合国利比亚支助特派团，初步任期为3个月。这标志着利比亚从战争向战后重建的过渡正式拉开帷幕，但分析人士指出，由于利比亚局势复杂，重建之路仍然荆棘密布。

### 政治顾问色彩浓厚

据此间外交官透露，联合国利比亚支助团的规模可能为200人左右，将由联合国秘书长潘基文任命的一名特别代表领导，主要在利比亚开展“政治行动”。

安理会决议规定，联合国利比亚支助团的主要任务是协助和支持利比亚恢复公共安全和秩序，促进法治；开展包容各方的政治对话，促进民族和解，着手开展制宪和选举工作；恢复公共服务；促进和保护人权；支持过渡时期司法；采取必要步骤启动经济复苏等。

由此可见，联合国利比亚支助团的政治顾问色彩比较浓厚，其核心任务是在利比亚促进政局稳定和战后重建，主要途径是协助利比亚组织选举、修改宪法等。

### 联合国发挥主导作用

联合国在利比亚战后重建问题上发挥主导和核心作用一直是大多数国家的共识。

值得注意的是，16日上午，第66届联合国大会经投票表决，同意利比亚“全国过渡委员会”成为利比亚在联合国的合法代表。仅数小时后，安理会就通过了设立支助团的决议。不仅如此，决议还解除或减轻了针对利比亚公司或机构的资产冻结等制裁措施，为利战后重建逐步扫除资金短缺的障碍。

分析人士指出，联合国此时在利比亚问题上取得进展不是没有原因的。第一，除卡扎菲残余部队控制的几个城市仍然战事紧张外，“全国过渡委员会”已控制了该国大部分地区，在军事上的胜利已得到确认。第二，安理会5个常任理事国均已承认“全国过渡委员会”，为决议获得通过提供了政治基础。第三，该委员会本身也希望能够迅速行动起来，确保过渡期顺利完成。

### 重建进程任重道远

尽管已经得到国际社会的普遍承认与支持，但一些分析人士指出，利比亚过渡当局面临的挑战仍异常艰巨。

目前，利比亚全境和平常尚未实现。被推翻的利比亚领导人卡扎菲依然下落不明，其残余部队仍在抵抗，北约对利比亚的军事行动也未结束，安全局势十分不稳。

从政治上来看，利比亚新执政当局内部分化严重，国内亲卡扎菲和反卡扎菲的两股势力水火不容。在利比亚战后重建进程中，“全国过渡委员会”能否领导全国实现民族和解，能否统合国内众多部落势力，这将是其打下江山后要坐稳江山所面临的一大考验。

在社会生活方面，由于利比亚遭受了西方数十年的经济制裁和封锁，加之近来战乱的破坏，百废待兴，利比亚过渡当局几乎需要从零开始。因此，利比亚要实现稳定与和平，还需有关各方付出艰苦努力。

(本版文图均据新华社)

### 批滥杀

易卜拉欣17日借助卫星电话告诉身处突尼斯境内的路透社记者：“北约昨晚空袭苏尔特，发射30多枚火箭弹，击中一座酒店和一幢有90多个房间的建筑物。”

易卜拉欣说：“16日晚的空袭致354人死亡，89人失踪，近700多人受伤……过去

17天来，北约空袭在苏尔特致死2000多名平民。”

他说，卡扎菲依然身处利比亚境内指挥部实施抵抗，“他参与了斗争的所有方面，他与人们谈话、发表演讲、探讨问题，指挥着抵抗斗争”。

### 获认可

16日，利比亚执政当局“全国过渡委员会”获得联合国大会认可。

法新社报道，联大193个成员当日投票，以114票赞成、17票反对、15票弃权的结果，决定将利比亚在联大的席位交给“过渡委”。这一举动意味着“过渡委”主席穆斯塔法·阿卜杜勒-贾利勒获准出席联大会议。

报道说，阿卜杜勒-贾利勒可能借出席联大之机与美国总统贝拉克·奥巴马及其他一些国家领导人会面。

另外，联合国安全理事会当天全票通过一项决议，减轻对利比亚资产冻结制裁。

决议解除了针对利比亚国家石油公司、祖韦提奈石油公司的资产冻结和其他制裁

### 仍抵抗

17日，利比亚执政当局武装与效忠卡扎菲的残余部队继续在拜尼沃利德和苏尔特两地激战。

利比亚当局武装人员拉马丹在拜尼沃利德告诉法新社记者：“他们(效忠卡扎菲的部队)向我方阵地发射‘冰雹’火箭炮，至少7

枚击中我方阵地。”

至少6000名当局武装人员在苏尔特城外与效忠卡扎菲的部队交战。

执政当局武装部队发言人阿布·赛义夫·加尼亚当天说，当局武装部队在拜尼沃利德遭到卡扎菲残余部队狙击，至少6人

死亡，20人受伤。武装部队被迫进行“战术撤退”。

易卜拉欣说，卡扎菲部队拥有足够的武器，并准备进行长达数月的持久战。

北约发言人罗兰德·拉瓦17日在比利时布鲁塞尔北约总部回应说：“这不是卡扎菲方面头一次发出这类指责。多数情况下，它们被证明毫无根据。”

措施，同时减轻了针对利比亚中央银行、利比亚投资管理局等银行实体的制裁。

决议决定设立联合国利比亚支助特派团，为期3个月，以帮助利比亚实施战后重建，协助过渡政府组织选举并起草新宪法。

利比亚禁飞区以及针对卡扎菲及其家庭和同僚的制裁措施仍然保留。

“过渡委”驻当地的指挥官沙拉说：“这里的形势并不理想，没有统一指挥，我们正在撤退，以重组部队并再次从三个方向进攻。”

(杜鹏)

## 叙私人电视台誓充卡扎菲“喉舌”

叙利亚“舆论”电视台老板米尚·贾布里接受路透社记者采访时说，这家私人电视台即将播放一段穆阿迈尔·卡扎菲的讲话视频。

贾布里说，“舆论”电视台“有责任”播放来自卡扎菲一方的声音，让外界“全面了解”利比亚冲突双方的立场。

贾布里说，他本人每天都与卡扎菲亲信保持联络，卡扎菲现在仍身处利比亚境内，精神状态不错。贾布里没有透露卡扎菲的具体藏身地。

“舆论”电视台总部设在叙利亚首都大马士革。自上月下旬利比亚当局武装人员攻入首都的黎波里后，卡扎菲消失于公众视线，但经由“舆论”电视台多次发表录音讲话，呼吁支持者继续抵抗。

就在贾布里接受路透社采访的前一天，“舆论”电视台播出卡扎菲的一封信，呼吁联

合国安全理事会保护卡扎菲故乡苏尔特免遭北约“暴行”。

15日晚，卡扎菲发言人易卜拉欣借助“舆论”电视台批评英国首相卡梅伦和法国总统萨科齐，称他们访问利比亚“标志着这个产油大国自此成为殖民地”。

贾布里商人出身，曾与伊拉克前总统萨达姆的儿子交往甚密，但在2003年美国发动伊拉克战争后逃至叙利亚。此后，他一度回国并当选伊拉克国民议会议员，后因涉嫌腐败再次逃往叙利亚，在那里成立“舆论”电视台。贾布里否认对自己的全部指控。

他接受路透社记者采访时称自己不是卡扎菲的支持者，强调依靠自身实力创建了“舆论”电视台。除4年前收取卡扎菲政权40万美元外，他再没接受过卡扎菲任何资助。

(杜鹏)

利比亚新执政当局

当地时间9月17日

利比亚执政当局军方发言人巴尼欧

执政当局占领拜尼沃利德、苏尔特和塞卜哈等城市和南部地区的时间绝不会太长

执政当局已控制拜尼沃利德北部，目前正在向拜尼沃利德市中心进攻，但当地崎岖的地形阻碍了部队的前进

执政当局武装部队16日在拜尼沃利德和苏尔特等地遭到卡扎菲残余部队狙击，被迫进行“战术撤退”